

## HISTORIA, SÍ, INJURIA, NO INFORMACION GENERAL

Ayer fué para mí día de emoción. El juez de primera instancia de Villaverde me notifica mi procesamiento por la justicia militar de Santander, y el cabo de la Guardia civil del puesto de la Vega de Pas, según orden recibida, conmina mi presentación en el cuartel cada quince días, en previsión de mi ausencia. Puedo asegurar que no me escapo; porque en tiempos republicanos, no espero que el fuero de guerra atropelle mis derechos de ciudadano. Es un deber pensar en la arbitrariedad y tiranía de los privilegios de la justicia militar. No me coge desprevenido. Sé como las gasta. Por decir en cierta ocasión que era indigno que los generales, jefes y oficiales colaboraran en oro sus alcances ultramarinos, después de los ignominiosos desastres de Cuba y Filipinas, mientras los soldados, arrancados de brazos de sus madres, víctimas de hecatombas de desmoralización militar, anémicos, tísicos, palúdicos, caquéticos, sin los hábitos devengados, ni otro amparo, desembarcaban para ir al cementerio. ¡La protesta en sus últimos alientos caía en el desierto!

Aquellos generales, jefes y oficiales, ni aquel Gobierno, ni aquella Monarquía, eran dignos de ser amados. Y efectivamente, no los amamos. Y por no amarlos, nos obligaban a respetarlos con la imposición de una ley de Jurisdicciones que nos perseguía y procesaba indignamente. Yo no he confundido jamás la historia verdadera de nuestras instituciones militares, con las injurias y las calumnias. Es la soberbia de nuestros militares que no se avienen con la verdad. ¿En dónde las pruebas? ¿Tengo yo la culpa? ¿La tiene México? No; ni el pueblo español, ni yo, la tenemos. La tienen una Monarquía indecente y la fuerza militar que la sostiene. La Monarquía y su instrumento militar son los que regían la indignidad de unos Gobiernos desleales y mentirosos con que se cubrían aquellos.

Esta historia no la pueda negar la milicia. ¡La historia verdadera de cincuenta mil muertos y seis mil millones, todo perdido con las colonias de ultramar! ¡La historia verdadera de otros cincuenta mil muertos y cinco mil millones en el Rif! Esos que me denuncian de injurias ¿se atreven a negarlo? Es injuria la inmundicia de aquellos Gobiernos y de aquellos Ejércitos. Es innegable verdad. No confundan los delatores la historia con la injuria. Yo denuncié la desmo-

ralización recalcitrante e inexcusable. La pobreza de los jesuitas en particular es evidente. Pero preguntado por la corporación a los Bancos y os aplastarán con sus millones. Si los llamarais acaparadores de la fortuna pública, os llevarían a los Tribunales y a la cárcel, y sin embargo... El recordar nuestras desventuras y vergüenzas militares no es injuriar, ni levantar falsos testimonios. Es decir verdades que no quieren oír la vieja caciquería y la arrogancia de nuestros militares. Pero la verdad en esta ocasión republicana supera a todas las convenciones y mentiras. Yo digo a nuestro Gobierno republicano, a nuestras Cámaras republicanas, que el pueblo español no siente la necesidad de este Ejército, ni le ama.

Y que lo de meternos todos los días por los ojos sus bondades no nos convence. No, no; la República de los trabajadores no quiere que los ministros lleven a las Cortes créditos y más créditos para transformar en eficaz y a la moderna el ejército que fabricó la monarquía. No; el pueblo no entiende de esa manera a sus delegados republicanos y mucho menos el socialista a los suyos. Los presupuestos militares son incompatibles con la República social. Son unos sacrilegos e inmerecidos de anat mi quienes semejantes gastos voten. ¿Estamos en República de trabajadores o en monarquía? Esta organizó y prestó espíritu militar para su uso particular. Lo de separarle de su peculiar y tradicional trayectoria es superior a todos los trabajos de Hércules. Esta milicia ha pasado y en la actualidad no tiene razón de ser. El nuevo ejército de la República tardará en llegar, y cuando llegue, su cuerpo y su alma serán otros; su moral, su justicia, su utilidad y empeños servirán a muy diferentes destinos que los que en estos momentos adula el corazón de la milicia. Entonces las instituciones militares de mar, tierra y aire, se acomodarán a las urgencias populares bajo el escudo de honor y gloria del alma del pueblo. No las preocupaciones de que hace unas horas nos ha dado pruebas, y que de no estar vigilante el pueblo, sus felonias intenciones se hubieran traducido en un despotismo dictatorial más cruel y vengativo que los anteriores. Por eso hago caso omiso de sugerencias maliciosas y digo con el pueblo: «Nada de instituciones militares»: «ni un asistente en tierra, ni un bote en el mar.»

Enrique D. Madrazo.

### MUNICIPALIAS

Una de las fiestas que nuestro Municipio señaló de las tres regionales que el Estado le indicó señalara, fué la de mañana día de los Santos Mártires, por lo tanto se considerará festivo.

La Alcaldía, teniendo presente a que ayer fué domingo, y a fin de no ocasionarle al comercio trastornos económicos, dada la época actual, considerará esta fiesta de mañana como medio día festivo, pudiendo tener los comercios abierto por la mañana, así como llevar a cabo los trabajos como día de semana, debiendo cerrarse por la tarde.

### La verbena de Puerto Ciego

El concierto que a diario venía dando la banda municipal en el Paseo de Pereda se trasladará mañana al sitio donde se halla enclavada la verbena de los Santos Mártires.

### El paseo del Alfa

Por la Alcaldía se han cursado unos escritos al Gobierno, interesándole se active el principio del comienzo de las reparaciones que se han de llevar a cabo en el paseo de Sánchez Porriá, trabajos que se pidieron se llevaran a efecto hace año y medio, y que tan pronto se terminaran estos, hacer el Ayuntamiento aquellos otros que convirtieran dicho paseo en una gran Avenida.

### Aumenta el paro

En la tablilla de anuncios de las obras del muelle de Construcciones de Cemento, que se llevan a cabo en nuestro muelle, se ha puesto un anuncio seco, frío y escueto, manifestando que a partir del próximo sábado quedarán 200 obreros despedidos, noticia que escalofrará por el drama que encierra a otros tantos obreros.

Una comisión de éstos se ha puesto al habla con la Alcaldía, presidente de la Diputación, gobernador y Cámara de Comercio, para hallar un arreglo, según han prometido estas autoridades.

En otro lugar de este número, publicamos un escrito que nos entrega la comisión aludida.

### Los tinglados de Malitiano y sus ruevas muelles

La Prensa local dedica estos días unas columnas para comentar lo de los tinglados de Malitiano, y vamos a hacer nosotros en el periódico obrerista LA REGION, un comentario que nos afecta.

Escaso número de ciudadanos santanderinos, se habrá dado cuenta de la forma que se están llevando a cabo los trabajos de los nuevos muelles, lo que consideramos una calamidad.

Hace algún tiempo que los peones de las obras tuvieron necesidad de pedir aumento de salario, por concedérselo así las bases del Contrato de Trabajo, petición rechazada por la Empresa, alegando que no podía aumentarlo, puesto que había contratado el salario a 6,40 y en la actualidad ganaban 7 pesetas.

Los obreros recurrieron al Jurado Mixto para que se aumentara a 8,20 jornal en plaza. La empresa comunicó a los obreros que, de cumplir lo aprobado por el Jurado Mixto, se vería en la necesidad de reducir el personal a un número limitado o rescindir el contrato de las obras con el Estado.

Los obreros, después de varias reuniones y visto el cariz que tomaban las cosas, acuerdan retirar por el momento el aumento de 8,25 pesetas, pero ahora se encuentran con que los obreros carpinteros los que alcanzan también esta mejora y la empresa—nos suponemos—que habrá dado la misma contestación que a los otros compañeros, y decimos que suponemos, porque en la tablilla de la oficina hay un anuncio que dice: como no se sabe el tiempo que durará la huelga quedan suspendidos albañiles, peones, embarcados y enrolados, alcanzando el paro a unos 200 obreros.

Nos estamos acordando de derribar los tinglados del muelle, y ninguno de dar impulso a la construcción del muelle, que es donde se halla una actividad de trabajo. Revítese el contrato en el tipo de salarios, y no se tenga esta intranquilidad a las obras del muelle, ya que en ellas se hallan muchos conflictos de hoy, que vienen a aumentarse con el derribo de los tinglados, olvidándose de que el muelle está terminado.

Santander 28 de agosto de 1932.—Juan Martínez Somohano.

### GOBIERNO CIVIL

Como lunes, no ha habido visitas y el gobernador había despachado asuntos de trámite. Ha recibido diferentes telegramas de la provincia, dándole cuenta de la marcha de los pueblos.

### La elección parcial del pueblo de Santa María

Se han celebrado las elecciones parciales para votar la Junta vecinal del pueblo de Santa María. Aun no se sabe quiénes han salido elegidos.

### Temporales en Castro Urdiales

Por telegrama recibido en este Gobierno civil, se sabe que en el pueblo de Sámano y Brazo Mar, en noches pasadas, se desencadenó un violento temporal que ha causado serios destrozos en las cosechas. Aun no se puede calcular la cuantía de las pérdidas y el número de los damnificados.

### El asunto de los carpinteros

Para mañana y citados por el gobernador civil, se reunirán en la Diputación provincial, diferentes elementos obreros, representaciones y entidades, con objeto de solucionar tan cacareado asunto. Tenemos noticia de que se han citado a la Cámara de Comercio, representación de Obras del Puerto, Compañía de Obras y Construcciones, obreros de la construcción del muelle, ídem de las canteras, prácticos del Puerto, alcalde de la ciudad y el secretario de la Federación Obrera Montañesa Antonio Ramos. Se tiene la impresión que de esta magna reunión salga la resolución definitiva de tan penoso problema.

### De una denuncia

Hemos interrogado al señor gobernador sobre el trámite que se ha dado a una denuncia presentada en este gobierno, en la que se señala el hecho vergonzoso de haber sido intentada una agresión a nuestra camarada Matilde de la Torre, en Puente San Miguel, cuando ésta viajaba en el tren. Una turba de muchachos y muchachas, asaltaron el tren, y después de increparla duramente intentaron agredirla, cosa que impidió el valor de nuestra entrañable colaboradora y la oportuna puesta en marcha del tren. Estos hechos merecen sanción, porque son impelidos por la mayor de las cobardías.

Dicha denuncia, según el gobernador, no ha llegado a su poder. Como creemos en su caballerosidad, volveremos a practicar la denuncia y no dudamos que se hará la verdadera depuración por quien corresponda.

### El mitin de Potes

Ayer tuvo lugar el mitin que la Juventud Socialista de Santander organizó en la villa de Potes, y cuyos detalles nos vemos obligados a demorar su publicación hasta mañana por exceso de original.

### Imprudencias que resultarán fatales

Anoche tuvo que ser asistido en la Casa de socorro, un señor que estando en una de las aceras de la calle de Becedo, contemplando los escaparates de un comercio, fué alcanzado en el interior de la misma, por un autobús, que en su precipitada ambición quería disputarse la delantera en el sitio de la parada.

El herido, por fortuna, no resultó de gravedad, pero ese peligro de anoche se está repitiendo todos los días en la calle de Atarazanas, donde nos extraña mucho que a estas horas no haya ocurrido la tremenda desgracia que habrá de producirse.

Van tan próximos los vehículos a las aceras, son tantas las veces que saltan a las mismas. Son tantas otras que por no detener su velocidad en calle tan reducida están a punto de atropellar a las personas...

Pero contra esto, contra lo excesivo de la velocidad, contra los abusos de la competencia en los precios y en las tarifas y contra toda la anomalía que vienen haciendo, por parte de las autoridades nada se ha hecho para reprimirlo, y el peligro está bien a la vista, y el día que un autobús se introduzca en una de las aceras de Atarazanas y se lleve por delante un grupo de personas, entonces todos lamentaremos lo que en aquellas horas no tendrá remedio.

El señor atropellado anoche en Becedo se llama don Angel Julián Cuesta, y la camioneta del servicio de viajeros desde Valdecilla al Sardinero es la número 19.

## REFLEJOS

La sanjurjada última, donde los complicados provincianos van saliendo a la superficie, Santander no ha sido menos que Zaragoza, Valencia, Huelva, etc., etc., y a estas horas se hallan detenidos en nuestra cárcel, todos los nombres que pudieran haber en nuestro ejemplar del 24 último.

Nuestras autoridades, nuestra policía, el servicio policíaco de nuestros republicanos dirigentes, y sobre todo, de aquellos que se hallan en contacto de nuestro gobernador, acaban de descubrir la trama de todo el complot último y han caído en los domicilios de los conspiradores monárquicos y ya no cabe decir «aquí no hay conspiración ni trama», puesto que se hallan convictos y confesos, todos aquellos que el pueblo denunciaba como tales conspiradores mucho antes de la sanjurjada.

Hoy el director de la cárcel se halla verdaderamente agobiado ante sus nuevos huéspedes, para quienes quiere tener toda la consideración de una antigua amistad, y todo el respeto que inspira aquel que hasta el sábado ocupó altos cargos de la capital y disfrutaba de una posición envidiable, y lo que es peor, que alcanzan a tal número, que dicho director no puede por menos que alajar—ante la falta de local—en las celdas desusadas hace años.

¡Qué éxito el de nuestras autoridades y nuestra Policía con este servicio! Exito doble, porque buscando a conspiradores, han hallado el contrabando de dinero que se hace desde nuestras costas, en un barco chiquito, aventurero, de juguete, que padieramos decir. ¡Qué éxito y júbilo existe en las dependencias gubernativas de Juan de la Cosa! ¡Lo que había en Santander y decíamos que no había nada! La Policía cumpliendo órdenes de sus superiores locales, han tenido una fecha grata y memorable en los anales republicanos.

En este servicio político-social, han hallado ¡vágame Dios! la traición al régimen de LA REGION, cuyas páginas, cuyos redactores y colaboradores han tratado mal al régimen, pero ¡quién lo diría! Aquellos mártires de la postmonarquía, de las cárceles, de no aspirar ni a guardia, aquellos que dieron hasta unos centímetros de su humilde jornal en las propagandas electorales para que salieran nuestros diputados conjuncionistas. ¡Estos, estos hacen tambalear al régimen y se hallan conspirando contra aquello que fué para ellos aspiración suprema, ilusiones, amor!

Y... LA REGION, su número del 24

### Del complot monárquico

Por primera vez los aristócratas en los calabozos

Nuestro reportero, apelando a todo, ha conseguido ver a los aristócratas, militares y algunas damitas, en los patios de la Dirección general de Seguridad.

Aquello era un espectáculo completamente nuevo, ya que era la primera vez que lo pisaban.

A la puerta, una cadena de magníficos autos. En el portal, elegantísimas mujeres maquilladas, dextritiéndose el rimel de las pestañas al asomarse las lágrimas; de sus cuellos, pedía una enorme cruz. Criados en cuyos rostros se advierten las huellas de esclavitud, chofers bien uniformados...

Y la estentórea voz del guardia avisando: ¡Medinaceli! ¡Infantado! ¡Cruz Conde! ¡Espinosa de los Monteros! ¡Muguiri! ¡Amparo Roca! ¡Borbón! ¡Primo de Rivera! ¡Y, al momento, hombres en pijama asomando el escarpulario, la cadentía, se abrazan a los suyos, recogen el colechón—raso y plumón, el termo al agua mineral, los medicamentos, la caja de bombones... En el interior colchones y colchonetes repartidos por los calabozos, patios, pasillos y calor, mucho calor, debido al hacinamiento. No nos alegramos aquellos tiempos en que mientras nosotros moríamos a montones en África o se nos encarcelaba por la idea y quedaba nuestra familia transida de dolor, ellos celebraban cacerías espléndidas y se entregaban a toda clase de placeres con el corazón endurecido...

He presenciado la salida para las cárceles. Quienes vimos al soberbio conde, a estos engalanados coroneles

¡ala, ala! a incautarse, a esposar las letras. A ver, tú, esclavo, cargar con ese ejemplar que pone Matilde de la Torre. Tú, Cesáreo, carga con ese molde; el número 2, que cargue también con el director y con el administrador, con los cajistas, con el «chaval», con todo que huelga a LA REGION, hasta con el casero cavernícola, para que sufra o les desahucio.

Estas eran las órdenes para el complotado de LA REGION, la noche del sábado, órdenes que cumplían dolorosamente unos proletarios policíacos, pero lo mandaban y había que hacerlo, y aquí tienes lector, una escena de lo más ridícula, queriendo incautarse de un molde que hacía cinco días era ceniza, cadáver, y de unos ejemplares que se hallan distribuidos por los cuatro confines, y aquí tienes a la lealtad republicana de LA REGION, traída y llevada en procesión de honor por los Centros gubernativos, por los judiciales, por las calles...

El policía número 2, que quería cargar con los 50 kilos de letras de imprenta y atarlas a su monóculo de «policeman». Al otro policía, Cesáreo, husmeando la redacción, la imprenta, a ver si los ejemplares que tenemos como rica colección republicana, eran los dineros del artículo denunciado, y mientras, allá en su despacho el «republicano» delator de nuestro delito, pendiente del teléfono por si la policía le anunciaba, las bombas de nuestra Redacción, la dinamita, los petardos, que encerrábamos para la monarquía, habían hecho explosión al hacer el registro, o los recibíamos a tiros.

¡Que noche la del sábado! Igual que la del 14 de Abril de 1931, cuando los clamores republicanos encendían los ánimos. Aquello, trae esto. El 14 de abril ha dado con los monárquicos santanderinos en la cárcel. Ya no hay ni un solo que quede en libertad. Todos están convictos y confesos y dispuestos para zarpar de un momento a otros deportados como los del Valle del Liobregat.

Y a LA REGION, que deambule triste y proletaria, para que espie esos sobresaltos que nos produce mientras nos hallamos en la digestión diaria, igual que al insigne doctor Madrazo, republicano de corca de un siglo, que deambule cogido del brazo de Matilde de la Torre, y detrás formando cortejo el director, los redactores, todo el personal, todos los lectores, para que mueran y patealen.

¡Jornada gloriosa ha proporcionado a la República el «republicano» que vio delito en la verdad de Matilde de la Torre!

Y generales, a esta grandeza, salir con su enorme equipaje al brazo, sin ayudas de cámara, sin servicio doméstico, sin haberse podido bañar dos veces al día... sin ver ni estrechar a sus amigos, sin mando, sin atropello, recordamos esos años pasados en que cada uno de ellos era un señor de horea y cuchillo, un dictador.

Al partir para la cárcel también una linda mujer que habita espléndida y lujosa vivienda con la donación de un amigo, un título a quien no ha querido delatar, concededora de todo el complot, a la par que lucía vanidosa un fulgurante broche de brillantes y una gran cruz, gritaba convulsivamente: «¡Esto es criminal! ¡Tenerme a mí entre plebeyas prostitutas!

Pobres mujeres, las que no tuvieron la suerte como ella de que su cuerpo, como una joya más, fuera adquirido por un duque y que, valiendo tanto o más que ella se han tenido que echar al arroyo con sus caras pintoretadas como agustos de circo, sin más amparo que el ir a parar a un triste hospital donde morirán abandonadas, yendo su cuerpo a la sala de estudios de disección.

El reportero

Madrid,

**- NAMUR -**  
CAFÉ-BAR  
RESTAURANT

Comidas a la carta

El mejor servicio de la

ciudad

### Otro proceso más Matilde de la Torre, procesada

A las ocho y media de la tarde del sábado último, y en nuestra ausencia, se personó la policía en esta Redacción para incautarse de cuantos ejemplares tuviéramos correspondientes al día 24 último, en el que insertábamos un artículo de nuestra insigne colaboradora y distinguida camarada Matilde de la Torre, titulado «Paso triunfal», por haber sido denunciado.

Nosotros que somos puro nervio, que reogemos eléctricamente cuando creemos que nos ha atropellado, menoscabado en nuestra dignidad, en esta ocasión del asalto a la Redacción, no nos indignamos, solamente nos ha causado pena este proceder, honda pena y amargura, ya que con ello se desprestigia la autoridad ante el mal paso que ha dado la policía y la misma autoridad, recogiendo el «celo de un republicano» que se halla a la cola del gobernador civil, como vigilante literario del régimen, y haciéndole objeto de la intervención del fiscal.

**-BAÑISTAS-**  
Albornoces desde 9,75 pesetas  
para señora y caballero  
Trajes de baño económicos  
**CASA CALVO**  
Especialidad en ropita de niño  
San Francisco, 19

# DE LA PROVINCIA

## «Villacaciques»

### Otra vez he soñado...

Ya creí yo que estaba curado de los sueños que días pasados había tenido, cuando de nuevo me «entró» el sueño añejo.

¿Y qué soñé yo anoche? Pues anoche soñé yo que el señor Sanjurjo había triunfado en toda la línea y que sus compinches de «Villacaciques» se habían reunido en donde siempre se reúnen para... fastidiar al prójimo.

Soñé que se habían reunido en la mansión del Señor del Gran Poder y que éste, lleno de alborozo y de simpatía, los hablaba en estos términos:

«Venerables hermanos en nuestro Señor el augusto don Carlos Alfonso de Borbón: Nuestra hora ha llegado ya. El triunfo de nuestro caudillo ha sido de los más rotundo que ha registrado la Historia desde nuestro padre Adán hasta nuestros días. ¡Gloria a Dios y a nuestro Serenísimo Señor! La hora de las represalias ha llegado ya. Aquí tengo redactado un «ukase» que pronto será impreso en Artes Gráficas, para que sea repartido profusamente por todo el orbe católico. Mi jurisdicción abarca desde aquí a Lamason, comprendidos también los Valles de Cabuérniga, Valdáliga, Los Tojos, Tudanca y Polaciones.

En el «ukase» que he redactado con ayuda de Miss España y de todos los que hemos «sufrido» hambre y sed de justicia» durante los diez y seis meses que ha durado la perjuración y bienida República, están escritas todas las sanciones que he impuesto a la «chusma» y a la canalla» de mi jurisdicción.

Nosotros, en nombre del bendecido Señor y Rey Don Alfonso Carlos de Borbón, no quitaremos ni expropiaremos fincas de ninguna clase a los villanos, ¿para qué?, si no tienen donde caerse muertos. Nuestras penas y castigos son más tremendos. Tampoco los confinaremos en La Guinea. No. Ese castigo es poco.

Ya verán ellos lo que es bueno. ¡Infelices de Dios! Creer ellos que el «Señor del Gran Poder» iba a estar bajo sus pies. ¡«Taday probeza!»! Ocurrirnos despojarnos de todas nuestras grandes posesiones! ¿Con qué títulos? Si todos los tengo yo en mi archivo. ¡Ya verán, ya verán los de la «chusma» y la canalla» de cuanto es capaz este «Señor del Gran Poder»! ¡Misericordia! ¿Indultos? ¡Jamás! Castigo y más castigo!

Y ahora tú, el de las bodegas y el de los palacios, ve e enseñada en tu Buick a buscar al «Demente Inconceivable» ¿Atreverse este loco a «pinarse» ante nosotros? ¡Que le vea yo pronto en este despacho! «que... más tarde va a salir».

La «mujer endemoniada» ¿estará en «Villacaciques» o habrá tomado las de Villadiego? Que «enganchen» inmediatamente mi Renault que la quiero ver bailar, saltar y brincar y dar vueltas al aire. (Ya se me iba el santo al cielo pensando en ese baile o juego que hacían la noche de San Roque la «chusma» y la canalla»). Digo, que inmediatamente pongan en marcha mi coche y la capturen.

Quiero ver si delante de mí se atreve a decir todo cuanto ha propalado por esos mítines de Dios o del Diablo en contra mía y de mis industrias. Pronto. Que me la traigan en seguida. ¡Cuánto que yo me voy a sonreír! ¿Qué hora es? ¿Las nueve y media? A la estación sin pérdida de tiempo y recoger todas LAS REGIONES. Si se resistiese Orube a entregármelas y fuese a ponerlo en conocimiento de M. de la Cotera, traérmelas a los dos. ¡Crisis cuervos y...! ¡Quién me había de decir a mí que Manolo se iba a alejar de mí lado y a no obedecerme y reventarme! ¡También llevará su castigo! ¡Que venga Manolo!

Y dió unas voces tan tremendas el «Señor del Gran Poder» llamando a Manolo, que me creí que en efecto era a mí el que llamaban y desperté, y como vi que no me llamaba nadie, que todo era un puro sueño, volvíme a dormir y no pasó más.

Siento de veras el haberme despertado. ¡Era tan interesante lo que decía el «Señor del Gran Poder»!

## Homenaje al teniente coronel Mangada

En esta villa también se halla abierta la suscripción iniciada por el Ateneo de Madrid para regalar un bastón de mando al gran republicano señor Mangada.

Se admiten los donativos en el «Bar La Gloria», cuya cuota única es de 0,25 pesetas.

M. de la Cotera.

## Casar de Periedo

Ha causado desagradable impresión en los vecinos de este pueblo, que al paso del jefe de Estado, con su séquito, el edificio de la Biblioteca popular, a dos metros de la carretera, no estuviese puesta la bandera nacional (única del pueblo), y mucho más siendo presidente de este Centro cultural un funcionario del Estado, que por «olvido» no mandó se pusiese.

Los socios del expresado Centro, en primera sesión, darán un voto de censura y que conste en acta.

El Ayuntamiento de Cabezón de la Sal, es el más culpable de esa falta de atención con el señor presidente de la República, pues ha debido comunicar a la Junta vecinal el paso de la comitiva, pero como en todo va en contra de este pueblo, ha dado motivo a que esta Junta vecinal, en nombre de sus vecinos, tenga entablado en la Audiencia el pleito número 46 de expediente administrativo -contencioso, contra ese Ayuntamiento monárquico.

Francisco de P. González

## Torrelavega

### Para los descontentos

A diario se nos están acercando cantidad de ciudadanos a quejarse de esta u otra anomalía que se aprecia en la población.

Nuestras ocupaciones no nos permiten las más de las veces el comprobar tales denuncias.

Para evitar esto que señalamos, abrimos estas democráticas columnas de LA REGION para que todo aquel denunciante que se crea con derecho a hacer patente su disgusto públicamente, lo haga.

Esto lo hemos de hacer en forma para que todo individuo lo verifique, así que admitiremos para su publicación el seudónimo, aunque la personalidad la acredite ante nosotros para evitar el «planchazo».

Las denuncias que se hagan se pueden remitir durante todo el día a la imprenta «El Dobra», en donde este corresponsal las recogerá y las dará curso debido.

A nuestros lectores les vamos a hacer una recomendación: sea lo que sea, empleen los tonos que quieran, se dará a la publicidad, pero siempre con el requisito indispensable, LA VERDAD, y con ello caiga quien caiga, duela a quien duela, se publicará.

### El triunfo de la Coral

Con el alborozo natural se recibió en la noche del sábado, la noticia del fallo recaído concediendo el primer premio en el concurso de orfeones de Bilbao, a la Coral de Torrelavega.

El entusiasmo fué creciendo rápidamente hasta el punto de rogar un buen número de vecinos a la banda municipal—que se encontraba dando su acostumbrado concierto—que recorriera las calles de la población, para dar a conocer la buena nueva al vecindario todo.

Ayer, domingo, infinidad de cohetes y bombas anunciaron la arribada a ésta de la laureada masa coral, y el público imponente llenó el final de La Llama y calle de S. Ceballos. Al ser avistados los coches en que viajaban, una estuendosa ovación estalló en honor de los coralistas, que tan alto han puesto el nombre artístico de Torrelavega.

Al frente del pueblo se encontraba la banda de música y el alcalde y varios concejales que les dieron la bienvenida.

Con placer consignaremos, que el «Orfeón Torrelavegaense» y su direc-

**Gran Casino del Sardinero**  
 Todos os días, desde las seis de la tarde, THE-BAILE  
 Orquesta RAMALLI, del Palace Hotel de Madrid

tiva salió con bandera a recibirlos y les acompañó hasta el Ayuntamiento.

En el Palacio Municipal, el alcalde señor Mazón les dió la bienvenida en frases calurosas y elogiosas, el señor Vega y Manteca y el señor Barquin, directivo del «Orfeón Torrelavegaense», se expresaron también en parecidos términos, y en último lugar el primer teniente de alcalde don Manuel García, delegado municipal que fué a Bilbao, hizo un breve discurso para expresar el formidable éxito conseguido tanto en el concurso como en el concierto dado en el Arenal de aquella villa ante 20.000 personas que se cansaron de ovacionar a la Coral con sus seis obras que cantó.

Nosotros, desde estas columnas de LA REGION, les damos nuestra más efusiva enhorabuena por los laureles conseguidos, y muy especialmente a su director Lucio Lázaro, que con un entusiasmo y un formidable deseo ha conseguido preparar tan concienzudamente a sus huertes.

## Teatro

El próximo pasado sábado debutó, en el lindo coliseo Principal, el notable elenco de Lola Membrives, y que dirige el primer actor Ricardo Puga.

La obra que puso en escena—«La Lola se va a los puertos», de los hermanos Machado—ha sido un acierto de la Empresa. Pues ella—la obra—es de un delicioso sabor andaluz, que unido a la dición limpia del verso que hizo la Compañía, consiguió que el respetable saliera complacido.

Ayer, domingo, en las funciones de tarde y noche, interpretaron ante numeroso público la hermosa obra del eximio autor don Jacinto Benavente «Señora ama».

La interpretación que hicieron todos los intérpretes fué formidable, resaltando en las dos obras los papeles que corrieron a cargo de la actriz Lola Membrives y del actor Ricardo Puga.

Hoy, a las siete, estrenarán en ésta la comedia en cuatro actos, de Oscar Wilde, «El abanico de Lady Windermere», y a las diez y media tendrá lugar una función extraordinaria en honor de la Sociedad Coral, en la que se estrenará la comedia en tres actos, de don Jacinto Benavente «Cuando los hijos de Eva no son hijos de Adán».

El Corresponsal

**BAR FLOR**  
 PLAZA DE DATU. - Teléfono 23-76  
 BOCADILLOS  
 CERVEZAS  
 ENBUTADOS  
 VISITE LA CASA

**Vida política y cultural**  
 Partido Republicano Federal  
 Se convoca para el martes, 30 del actual, a los componentes del Comité Local, a las siete y media de la tarde. El presidente, Antonio Orallo.

**Almacenes «EL RECLAMO»**  
 Esta Casa vende todos los artículos rebajados de precio

Calcetines dibujos caballero, a 0,90.	Medias seda natural, a 6,00.
Idem finisimos, a 1,15.	Popelin seda colores, a 1,65.
Corbatas finas, a 0,90.	Batistas colores, a 1,25.
Albornoz niño desde 3,50	Percales dibujos, a 1,25.
Idem-señora o caballero, a 12,00	Felpa para albornoz, a 5,25.
Crespones seda, a 2,45.	Camisetas sport, a 1,20.
Idem superior, a 4,90.	Camisas Panamá, a 7,90.
Trajes baño señora, a 4,50.	Batistas estampadas, a 1,60.
Medias seda finisimas, a 2,90.	Colechas seda grandes, a 14,00.
Idem gasa Gran Duquesa, a 4,90.	Mantelerías color, a 12,50.

SANTANDER SERGIO CASTILLO COMPAÑIA, 13.-TEL. 33-44

# LOS DEPORTES

## FUTBOL

### Campeonato de LA REGION

Ya ha terminado este campeonato, quedando empatados a puntos el infantil de Astillero y el Deportivo San Justo, así que el domingo próximo en el campo y para que señale el Comité, se disputarán la copa estos dos Clubs.

En la misma tarde jugarán otra copa el tercero y cuarto de la clasificación, por lo tanto el próximo domingo tendremos dos partidos importantes.

### Mañana, en Miramar, Velarde-Libertad

Con objeto de dar el cuarto puesto del trofeo LA REGION, jugarán mañana a las cinco de la tarde, en los Campos del Alta, estos dos Clubs que se encuentran empatados a puntos.

Este partido ha de resultar interesante, pues el que gane de ellos se clasifica para jugar la otra copa con el Deportivo Pontejeos que es el tercero de la clasificación.

## REMO

### Club de regatas y Círculo Mercantil e Industrial

Mañana, martes, 30, a las once de la mañana, día de los Santos Mártires, se verificará una regata a remo patrocinada por el Club de Regatas y Círculo Mercantil, que competirán las tripulaciones de los cruceros «Miguel de Cervantes», «Libertad» y «Almirante Cervera».

Se presentarán una embarcación por cada buque, tripuladas por doce remeros y un patrón.

El recorrido de 1.500 metros, emplazado frente al muelle de Calderón y malecón de Puerto Chico y se otorgarán premios consistentes, para el primer premio: una Copa Trofeo y metálico; para el segundo metálico, y para el tercer lugar, metálico de consolación que otorgarán los jefes y oficialidad de los referidos buques.

Dado el ambiente deportivo que se observa en las tripulaciones de nuestra Armada, ha de resultar una regata muy interesante y emotiva.

## Ayer en Cuatro Caminos Presentación de «Los Calderones»

Con una entrada como para hacer palidecer incluso al felicitario empresario de Almagro—que no pagaba a nadie—hicieron su presentación en esta plaza las huertes que acandilla el popular Llapisera y se conocen con el nombre de «Los Calderones». El espectáculo, como los demás similares que circulan por ahí, consta de tres partes: cómica, seria y musical.

Para ser lidiados en la parte carcajeante, saltaron al ruedo dos becerros, que previamente habían dado palabra de poner su alma, en manos de «El bombero torero» y de un profesor de la banda, respectivamente.

El primer burel, así lo hizo, portándose como mandan las reglas de urbanidad a la hora del «entreguen», pero el segundo—cuarto de la tarde—no creyó oportuno cumplir el compromiso que había adquirido con el profesor y de salida propinó a ese un morrón, de resultados del cual tuvo que ser asistido en la enfermería, de la rotura del ligamento del hombro izquierdo, viéndose obligado el «bombero» a tomar cartas en el asunto, quien correctamente exigió el cumplimiento de la palabra empeñada.

Es decir, que el Bombero torero tuvo que matar el primero y el cuarto, y lo mismo hubiese hecho con el segundo y tercero, si llega el caso.

Este artista es una cosa muy seria en la especialidad. Hay gracia y salero por toneladas. Sus improvisaciones y habilidades, fueron ampliamente reidas y aplaudidas por grandes y chicos, teniendo que dar la vuelta al ruedo, después de cometer el primer torcido, en unión de sus compañeros de «cuadrilla», As Charret y Laurelito, que también en eso de gracia tienen lo suyo.

Lo serio, por lo menos la cara del matador ¡vaya cenío!, fué breve, y si

### Regatas a remo

La Sociedad de Fomento de Caza y Pesca en su deseo de dar impulso a los deportes náuticos y con la cooperación de entusiastas aficionados que han donado valiosos e importantes premios ha organizado para el próximo día 11 de septiembre, una importantísima prueba de regatas a remo exclusivamente para «amateurs», cuyo reglamento y demás detalles se harán públicos a la mayor brevedad.

La regata será para botes de dos categorías, una hasta doce pies de eslora y otra hasta diez y ocho pies.

La tripulación de las embarcaciones de la primera serie de dos remeros y patrón y la de la segunda de cuatro remeros y patrón.

Aun no se ha señalado el recorrido, pero se supone será el de una milla aproximadamente.

Sabemos que algunas tripulaciones, enteradas de la importancia de los premios, han comenzado a entrenarse de firme y son muchos los que se han acercado a la Sociedad organizadora solicitando detalles.

## La comida en honor de Pablo G. Bolado

Como anunciábamos, ayer tuvo lugar en «Vizcaína», la comida en honor del diligente y activo secretario de la Federación Cantábrica de Fútbol y estimado amigo nuestro Pablo G. Bolado.

A su alrededor se sentaron numerosísimos amigos, entre los que hallamos representaciones nutridas de las Sociedades deportivas de la localidad y de la provincia.

La comida transcurrió dentro de un franco ambiente de camaradería.

Abundó en ella el buen humor, se cantaron escogidas obras al final, se tiraron varias fotografías, no pronunciándose discursos, porque Pablo G. Bolado, a quien se homenajeaba, no necesitaba de la prosa empalagosa y rebuscada de las «improvisaciones» en las horas de la digestión.

### Pérdida

de una cadena y medalla de platinio en la medalla se ven varios brillantitos y en la cadena hay insertas algunas perlas.

Gratificarán en esta Administración a la persona que haya encontrado dicha joya.

bien es verdad que los lidiadores no consiguieron con su trabajo pasar a la inmortalidad, tampoco vieron mercedado el prestigio que puedan tener.

De espada directoria, actuó Rafael Ponce, que en esta ocasión lo hacía con el remouete de Poncelito, y tanto en el primero—algo manso—como en el segundo—que embistió bien—su comportamiento no dió ni frío ni calor.

El chico tenía el compromiso de matar dos erales. Llegó, los mató, y a otra cosa. Desde luego, nos parece ha adelantado muy poco, tan poco, que da la sensación de seguir siendo el «Rafaelillo» que empezaba hace dos temporadas con el Empastre.

A continuación, lujosamente ataviados, se presentaron los 24 profesores que componen la Banda.

Forman un conjunto notable que, en todos los aspectos, ejecutan con superable maestría. En la parte cómica, causaron regocijo en unos «pau-pourris», que tuvieron al público en constante hilaridad.

Uno de los profesores, con un saxofón, acompañado de otro tocando la guitarra, interpretó varios «fandanguillos», que fueron calurosamente aplaudidos.

El público, que desde los primeros momentos se entregó sin reserva, desbordó su entusiasmo al final, cuando la Banda se despidió, tocando el Himno Nacional.

F. F. P.  
**Bar «Nueva España»**  
 BURGOS, 6  
 Especialidad en vinos blancos de La Nava y Café exprés.  
 Meriendas y bocadillos de todas clases.

SOCIETARIAS

Casa del Pueblo

SOCIEDAD DE OBREROS PANADEROS «EL PORVENIR SOCIAL». Se convoca a junta extraordinaria para HOY, a las cinco de la tarde. Los asuntos a tratar son de importancia para la organización, por lo cual se recomienda asistan todos los compañeros. Se advierte que se pasarán dos listas.

SOCIEDAD DE OBREROS PINTORES Y DECORADORES.—Se convoca a junta general extraordinaria para el miércoles, a las seis y media de la tarde en primera convocatoria y a las siete en segunda.

Siendo el asunto a tratar de suma importancia y trascendencia, se impondrá el correctivo al que no asista.

EMPLEADOS DE OFICINA.—La junta general ordinaria, suspendida el pasado martes, tendrá lugar HOY, lunes a las siete de la tarde.

SINDICATO DE CARPINTEROS, EBANISTAS Y SIMILARES.—Este Sindicato hace saber a todos los compañeros de este Sindicato que las cuotas extraordinarias últimamente acordadas podrán abonarse los días sábado y lunes, de siete a nueve, y domingo, de diez a doce.

SOCIEDAD DE OBREROS CURTIADORES.—Se convoca a todos los compañeros y compañeras pertenecientes al Ramo de la Piel, para celebrar una

junta extraordinaria HOY, a las seis y media de la tarde, en su domicilio social, rogando la más puntual asistencia.

ASOCIACION PROVINCIAL DE EMPLEADOS DE OFICINA Y TECNICOS.—La junta general ordinaria suspendida el pasado martes, tendrá lugar HOY, a las siete de la tarde, en el salón de actos de la Casa del Pueblo.

SOCIEDAD DE ALBAÑILES, ESTUQUISTAS, DECORADORES Y SIMILARES.—Se convoca a junta extraordinaria para el jueves, a las seis y media de la tarde, para la aprobación del Contrato de trabajo y otros asuntos de gran importancia, por lo que se ruega no falte ningún compañero a esta reunión, en beneficio de la organización.

SOCIEDAD DE OBREROS PANADEROS.—Se convoca a junta general extraordinaria para HOY, a las cinco de la tarde, para tratar asuntos de importancia para la organización.

Otros Centros

ASOCIACION DEL ARTE DE VESTIR.—Se convoca a junta general extraordinaria para HOY, a las nueve de la noche en primera convocatoria y a las nueve y media en segunda. Se ruega la más puntual asistencia, pues se tomarán acuerdos con el número que asista.

Ateneo Popular II Semana médica montañesa

Sección Excursionista

Reina gran animación para la excursión oficial que este Ateneo hará el día 11 de septiembre, a la Vega de Pas, con objeto de inaugurar un monumento al doctor Madrazo.

El viaje se hará por ferrocarril hasta Ontaneda, y desde este pueblo a la Vega de Pas, en magníficos autobuses. Todo el que desee asistir a esta excursión, debe inscribirse enseguida en este Ateneo, pues de lo contrario no podrán trasladarse a la Vega de Pas, porque todos los autobuses están ya comprometidos para nuestros excursionistas.

Los precios son pesetas 7, para los socios, y pesetas 7,50 para los no socios.

Las inscripciones pueden hacerse en Secretaría, de ocho a nueve de la noche.

Sección Esperantista

Se pone en conocimiento de los socios de este grupo, que el próximo lunes, día 29, a las nueve de la noche, se celebrará la asamblea general, encareciendo a todos la más puntual asistencia.—La Directiva.

Siempre que quiera vestir a sus hijos con refinado gusto, ya sabe que LA MUÑECA sólo vende ropa de niño. Calle de la Compañía, 6, primer piso.

II Semana médica montañesa

Ultimados ya las fechas y los actos a realizar en esta manifestación cultural, organizada por la Academia de Ciencias Médicas en el Ateneo de Santander, la Comisión organizadora nos ruega la publicación del programa, para conocimiento de los médicos inscriptos y de las clases sanitarias en general.

El día 1.º de septiembre, a las siete de la tarde, se celebrará la sesión inaugural en el Ateneo, con un discurso del presidente de la Academia, doctor Polanco, y una conferencia a cargo del doctor Sáiz de Aja, del Hospital de San Juan de Dios, de Madrid, sobre el tema: «La clase médica y la especialidad venereológica ante la República».

Día 2.—Conferencia del doctor Mageda, profesor de la Facultad de Medicina de Madrid, sobre «Hepatitis y Colelitiasis». Este acto tendrá lugar en el Balneario de Solares. En este establecimiento se celebrará una cena seguida de animada fiesta.

Día 3.—A las siete, en el Ateneo, conferencia del profesor Bañuelos, catedrático de medicina interna en la Universidad de Valladolid, sobre el tema «Etiología de la hipertensión arterial».

Día 4.—A las nueve de la mañana, excursión turística a Reinoso y Fontibre, por el Saja, visita al manantial de Fontibre, comida en Reinoso; conferencia en esta localidad del doctor F de la Portilla, director del Dispensario Olavide de Madrid, sobre el tema «Una conversación dermatológica con las señoras asambleístas».

«Una conversación dermatológica con las señoras asambleístas».

Día 5.—A las siete, en el Ateneo, Conferencia del doctor G. Arrese, profesor de la Facultad de Medicina de Madrid, sobre un tema de aparato digestivo.

Día 6.—A las cinco y media, excursión a Liérganes y conferencia en este establecimiento del doctor R. Zorrilla (L), sobre el tema: «Crenoterapia sulfurosa en las enfermedades otorinolaringológicas». Cena y fiesta en el Balneario.

Día 7.—A las siete, en el Ateneo, Sesión de clausura. Conferencia del profesor Jiménez Díaz, catedrático de Medicina Interna de la Facultad de Madrid, sobre el tema: «La génesis de la obesidad».

Discurso de clausura

A las nueve y media de la noche, banquete de clausura y homenaje a los conferenciantes.

Por las mañanas se celebrarán sesiones quirúrgicas en los sanatorios del doctor Madrazo, La Alfonsina y Cantabria, y visitas a la Casa provincial de Maternidad, Instituto provincial de Higiene y Dispensario Antivenéreo.

La Comisión, ante la imposibilidad de hacer ilimitado, como el año anterior, el número de asambleístas y de tarjetas de señora, se ve precisada a recordar que el plazo de admisión termina el día 30 del actual, y que sólo serán admitidas ocho inscripciones sobre las existentes, para cubrir el cupo que tiene establecido, y que antes de dicha fecha han de solicitarse las tarjetas de señora, no disponiéndose más

ESTADO DEL TIEMPO

Datos facilitados por el director del Observatorio Meteorológico señor Ormaechea.

Temperatura máxima en el día de ayer, 24.4.

Temperatura mínima en el día de hoy, 16.8.

Lluvia recogida en 24 horas, 00.0.

Viento dominante, Noroeste. Tiempo probable: Viento flojo de dirección variable; mar rizada y ciclo nuboso. El tiempo pierde estabilidad.

Casa Zamorana

El día 30 del corriente, y a las diez de la noche, se celebrará en esta Casa, un baile familiar en honor de los zamoranos que se hallan veraneando en esta capital.

«La Paternal»

Compañía de Seguros. - Vida

Incendios.

Subdirector: L. MALUMBRES

Pizarro, 6, Teléfono 2307

SANSON EL MEJOR APERITIVO Y EL MEJOR DIGESTIVO

REPRESENTANTE EXCLUSIVO

D. Gregorio Cisneros Moro

Floranes, «Villa Cisneros». - Tel. 10-62

ANIS DE LA ASTURIANA

Representante

Don Gregorio Cisneros Moro

Floranes, «Villa Cisneros». - Teléfono 10-62

CONSERVAS ALBO

SANTOÑA (SANTANDER)

Bar Español

CAFE EXPRES APERITIVOS

COCINA SELECTA

VARIADO PLATO DEL DIA

RIVERA, 15 Y BLANCA, 16 SANTANDER

TALLERES DE TETUAN

Construcciones metálicas y mecánicas :: Fundición de Bronces, Reparaciones de buques, Calderería y Forja

JACINTO FERNANDEZ

ESPECIALIDADES: Fumistería, hidroterapia, Saneamiento, Calefacciones, Robinería y níquelado, Montajes y reparaciones de maquinaria en general, Bombas de mano, motor y soldadura autógena.

Tetuán, núm. 4 :: Teléfono 21-48 :: Santander

ANUNCIOS ECONÓMICOS

PASE USTED POR CALDERON 1 y verá precios increíbles en medias y calcetines de la mejor calidad. Venta directa de fabricante a consumidor.

EL SIGLO XIX, Bar. Blanco añejo de la Nava. Daoiz y Velarde, 9.

BIBLIOTECA DE LOS SIN DIOS.—La novela proletaria.—De venta en puesto de libros de Lope de Vega, 6, J. Méndez.

FORASTEROS! Comed frente a estación Cantábrico, «Marina Montañesa». Apado Vega.

CALLE CUESTA número 1. Bar Restaurant «Villa Rosa». Tapas variadas.

CURTIDO DEL PUENTE. Artículos de viaje.

INSTALACIONES ELECTRICAS. «Casa Rincón. Carbajal, 1, Teléfono 12-58. Haga encargos.

SILVA. Ofrece perfumes, pinturas, artículos droguería. Adquiere. Esta blecimiento frente Pescadería.

ESALCINES DE LA RIVA, Maquina de escribir. Blanca, 6.

LA DECORATIVA, Artillero, 5. Papeles pintados, pinturas preparadas. Precios baratísimos, sin competencia.

EL EBRO, Bar-Restaurant, Reinoso. Cocina esmerada. Servicio a la carta. GUTIERREZ, Fábrica de artículos de viaje. Casa fundada en 1866. Burgos 1, Santander.

CASA MATÉ. Alameda Primera. Adquiere muebles a precios módicos sin competencia.



¿usted fuma?

Cuide del contenido de su petaca... pero también de la petaca. Las mejores, más bonitas y más varoniles.

G. RODRIGUEZ PRIETO Especialista de las industrias del cuero

BOLSOS - CARTERAS - MARROQUINERIA

Visite usted nuestra exposición permanente

Puerta la Sierra, SANTANDER

SEÑORA

¿Quiere usted que su bebé vaya elegante y económicamente vestido? No lo dude un momento y acuda a

El Gallo de Oro

Indiscutiblemente allí encontrará la ropita que usted desea en los colores MAS FINOS Y DE MAS REFINADO GUSTO

VISITE HOY MISMO NUESTRA EXPOSICION

Pi y Margall, número 1 - SANTANDER

¡¡OBREROS!!

Las alpargatas fabricadas por nuestros compañeros de la Casa del Pueblo de Cabezón de la Sal (Santander).

llevan siempre la marca



¡Ayudadlos a prosperar, exigiéndolos en todos los comercios!

«La Paternal»

Compañía de Seguros. Vida

Incendios.

Subdirector: L. MALUMBRES

Pizarro, 6, Teléf. 2307

EN MADRID LA REGIÓN

Se vende solamente en el kiosco de

Don M. Ontañón ALCALÁ

(Frente a Las Calatrava)

Lea usted LA REGION

MUNICIPIO DE PIEDRA Y CAJA DE AHORROS DE SANTANDER

COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION

Actúa bajo el patrocinio del Ministerio del Trabajo y Previsión.

Agencias en Castro, Torrelavega, Cabezón de la Sal y Reinoso. Realiza las siguientes operaciones. En la Central (Calle de Tanti), prestamos sobre alhajas, ropas y etc. etc.

En la Sucursal, Hernán Cortes, 6 prestamos con garantía de valores, créditos y préstamos con garantía personal hasta dos mil pesetas.

Todas las demás operaciones de Régimen de Redro Obrero y pago del subsidio a familias muertas.

CAJA DE AHORROS Libretos a la vista, tres y medio por ciento, a por 1.º y previo aviso de 15 días.

Los intereses son abonados semestralmente en julio y enero.

Horas de oficina: Central de 9 a 1 y de 3 a 7. Los sábados por la tarde de 5 a 8.

## El fiscal de la República supone que el general Barrera se encuentra escondido en Barcelona Han sido puestos en libertad varios oficiales de la guarnición de Vitoria, y el ex subsecretario de la Presidencia, en la época de la dictadura, señor Lequerica

El presidente de la Sala sexta, conversa con los periodistas.

Madrid.—Después de celebrado el Consejo sumarísimo, los periodistas han conversado con el presidente de la Sala sexta del Tribunal Supremo don Mariano Gómez, a quienes entre otras, ha expuesto las siguientes manifestaciones:

Después de la celebración del sumarisimo consejo, cuya figura principal fué el general Sanjurjo, tenemos que irnos preparando para conocer los otros dos procesos a que darán lugar las diligencias que están realizando con todo celo los jueces especiales señores Camarero e Iglesias Portal, por los sucesos desarrollados en Andalucía y Madrid y su provincia, respectivamente.

En ambos procesos hay numerosos encartados y aun no puede predecirse la forma que se dará al procedimiento puesto que la Sala es la que, en su día, habrá de determinarlo.

Hasta la fecha, las diligencias se practican por el procedimiento sumarísimo, pero la ley permite que se convierta en ordinario para todos o para algunos de los procesados, y eso ha de ser lo que determinará la Sala.

Conviene hacer destacar la importancia de estos sumarios en relación con el que ya se ha fallado, pues mientras aquí no pasaba de doscientos folios, el que tramita el señor Iglesias Portal alcanza ya más de mil, y son muchas las diligencias que faltan por practicar.

Desde luego, el señor Gómez no quiso facilitarnos nombres de procesados a fin de evitar que los lectores se formen un concepto que luego pueda resultar equivocado al juzgar la graduación de la falta en que unos y otros hayan podido incurrir.

Lo que sí afirmó es que sólo serán sometidas a juicio sumarísimo aquellas personas a quienes se haya sorprendido en el fragante delito, y para las cuales la petición fiscal sea de pena de muerte o cadena perpetua.

A simple vista sé quienes son los procesados que se encuentran en este caso, pero así y todo no pueden hacerse afirmaciones por anticipadas, pues pudiera demostrar otra cosa la marcha de las diligencias.

La Sala quiere actuar con urgencia, pero es difícil concretar fechas, tanto para el proceso por los sucesos de Madrid como para el del alzamiento de Sevilla.

El sumario del señor Camarero es por ahora, más voluminoso que el del señor Iglesias Portal, pero eso no juzga nada, pues tanto en uno como en otro faltan un gran número de diligencias y declaraciones.

Lo que sí se puede afirmar es que a vista del sumario por los sucesos de Madrid tendrá más duración que la del en que se condenó al general Sanjurjo y compañeros, y que se celebrará en la misma Sala y con iguales formalidades.

Volviendo a hablar del proceso ya visto, el señor Gómez dijo que había tenido durante él y sus derivaciones, tres momentos de máxima emoción, como no será fácil que vuelva a experimentar en su vida. El primero, cuando abierta la vista, entró el general Sanjurjo y ocupó su puesto en el banquillo de los acusados.

Sanjurjo—dijo—pudo ser la espada de la República, pero se obedeció una lamentabilísima y tremenda equivocación.

El segundo momento emocional, fué el de la lectura de la sentencia, acto verdaderamente rebosante de amargura.

Y el tercero, el de la comunicación del indulto, que descargó mi alma de una inmensa pesadumbre.

El señor Gómez mostró especial interés en hacer resaltar el hecho de que quien inició las gestiones para la obtención del indulto, fué el señor Azana, a pesar de tener la absoluta seguridad de que si el movimiento hubiera triunfado, la primera víctima hubiera sido él.

—La pena de muerte—añadió el presidente de la Sala sexta—subsiste aun en España, pero solamente «de jure», para los asuntos políticos, como sucede en Francia, y será extraordinariamente raro que llegue alguna vez su aplicación.

Añadió el señor Gómez que el proceso, o mejor dicho, los procesos, y las investigaciones de la Policía han demostrado que los sublevados militares tenían una formidable retaguardia de hombres civiles, principalmente aristócratas y no pocos funcionarios públicos. Por eso ahora es indispensable y urgentísima una depuración verdad, hecha con todo cuidado, a fin de que la República esté servida por funcionarios fieles que no piensen en otra cosa que en el cumplimiento del deber y el engrandecimiento de España por España misma.

Para ello no hay otro recurso que el de organizar bien la Policía, aunque ello cueste millones, que los costará, pero no serán mal empleados, pues así se laborará en beneficio de la República y de España.

Preguntamos al señor Gómez quién era, a su juicio, la principal figura del alzamiento, y sin vacilar, nos contestó:

—El general Barrera. Por eso ha desaparecido.

### Lo que dice el fiscal de la República

Madrid.—También tuvimos una breve conversación con el fiscal general de la República, don José Martínez de Aragón.

Nos dijo, respondiendo a nuestras preguntas, que no podía hacernos afirmación alguna, pues lo que él puede decir se basa sólo en suposiciones y juicios que están al alcance de cualquiera que haya seguido con interés y sin apasionamiento los acontecimientos de estos últimos veinte días.

—Seguramente—nos dijo—se celebrarán dos juicios, uno por los sucesos de Madrid, Alcalá de Henares y Tudán de las Victorias, y otro por los de Sevilla, Jerez y Granada, donde tanto se distinguió el general González Carrasco.

¿Procesados? Mas de ciento cincuenta, a pesar de haberse retirado la acusación contra muchos.

Ahora que creo que el proceso por los sucesos de Madrid, que será el primero que se vea, no quedará ultimado antes de fines de la primera quincena de septiembre, pues aun falta mucho por hacer.

El fiscal general de la República, opina también que el principal instigador y organizador de la rebelión, fué el general Barrera, que si hasta ahora pudo burlar a sus perseguidores, es por haber estado en relaciones con la Policía de Barcelona, donde, a no dudarlo, continúa, pues no es creíble al menos para el señor Martínez de Aragón, que el general Barrera haya conseguido marchar al extranjero, con el servicio de vigilancia que se ha establecido en la frontera.

El general—terminó diciendo el señor Martínez de Aragón—está ceulito en Barcelona, pero se le busca y se le encontrará.

### Los obreros y técnicos extranjeros en España

Madrid.—El ministro de Trabajo señor Largo Caballero ha hecho unas interesantes declaraciones a los periodistas acerca del excesivo número de técnicos y obreros extranjeros que trabajan en España.

Basta sólo—manifestó—que cierta parte de la Prensa haya insinuado el asunto para que la noticia al ser divulgada haya formado una gran alarma, movilizándose alrededor de esta cuestión las embajadas y oficinas diplomáticas.

Hace ya tiempo en uno de los Consejos de ministros de cuenta del asunto a mis compañeros, por lo que se me autorizó para que redactara un proyecto de decreto, por el que se regulara el trabajo de los obreros extranjeros en España, al igual que lo tienen ya estatuido otros países.

Estoy seguro—agregó—que una vez que sea conocido el texto del decreto, este será ponderado y bien recibido.

### Lo que sobre el mismo asunto dice el director de la Escuela Superior

Madrid.—El director de la Escuela Superior de Industrias de Madrid ha hecho análogas manifestaciones sobre tan interesante asunto como este de la colocación en las factorías e industrias de España de los obreros y técnicos extranjeros.

Hace unas comparaciones del obrero nacional con el extranjero, y dice que los obreros extranjeros son autómatas del trabajo, mientras que los nacionales saben asimilar y discurrir por cuenta propia, facilitando la labor.

Se refiere a la abundancia de técnicos y obreros extranjeros en las factorías nacionales diciendo que en Ríofrío un sesenta por ciento de los que trabajan son extranjeros, y que en las horas de los despedidos van los primeros a la calle los técnicos españoles, tal como ha ocurrido en aquellas minas en las que recientemente y ante la disminución de trabajos han sido despedidos cuatro ingenieros nacionales.

El mencionado director de la Escuela Superior, hizo calurosos elogios del proyecto de ley sobre esta cuestión, redactado por el ministro del Trabajo.

ayer en su domicilio de Zaragoza, fueron encontradas algunas armas.

### Un homenaje al ministro de Agricultura

Mora del Rio.—Ayer llegó a esta acompañado del director general de Industria, el ministro de Agricultura don Marcelino Domingo.

En el Centro de Instrucción republicana se celebró un acto en homenaje al ministro, el cual recientemente ha sido nombrado presidente honorario del mismo.

Comenzó el acto con un discurso a cargo del presidente de la entidad, quien tuvo frases de elogio para el ministro de Agricultura.

El señor Domingo a continuación pronunció una conferencia tratando sobre temas de interesante actualidad.

En su conferencia trató sobre la separación del Estado de la Ordenes religiosas.

Habló también del proyecto de Reforma agraria, diciendo que cuando aquél se lleve a la práctica y la tierra sea labrada por entero, terminará el paro del obrero campesino.

### El subsecretario de Obras Públicas a Irún

Bilbao.—Esta mañana, a las nueve y media y acompañado del diputado socialista señor Negrín, marchó a Irún el subsecretario de Obras Públicas don Teodomiro Menéndez.

El señor Menéndez regresará esta noche a Madrid.

### Uno de la dictadura es puesto en libertad

Madrid.—Por disposición del Juzgado especial y por el director general de Seguridad, ha sido puesto en libertad el ex subsecretario de la Presidencia en la época dictatorial, don José Félix de Lequerica, detenido recientemente como complicado en los sucesos últimamente desarrollados.

### El ministro de Justicia y los periodistas

Madrid.—El ministro de Justicia, señor Albornoz, hablando con los informadores, les dijo que tenía ya designadas las personas que habrán de ocupar los cargos de comisarios e inspectores de los tribunales y juzgados.

Manifestó que no podía anticiparles los nombres de las personas elegidas hasta que no de cuenta de ello en el Consejo de ministros próximo.

Dijo también que tiene terminado el estudio del discurso que habrá de pronunciar con motivo de la próxima apertura de los Tribunales. En él—dijo el señor Albornoz—figuran los puntos de vista acerca de la reforma legal y de la administración de Justicia en España.

Terminó diciéndonos que facilitaría a la Prensa copia del discurso antes de ser pronunciado en el momento de la solemne apertura.

### Un chofer con graves quemaduras

Vitoria.—A las cuatro de la madrugada llegó un autobús que conducía a diez y ocho cazadores.

Al llegar a ésta y con motivo de reparar una ligera avería que parecía sufría el motor, el chofer del auto se apeó y al alumbrarse con una cerilla lo hizo con tan mala fortuna que se inflamó la gasolina, comenzando a incendiar el coche.

Los cazadores y los perros abandonaron el auto sin recibir ninguna quemadura, pero el chofer, al verse envuelto en llamas, se ocasionó tremendas quemaduras que fueron consideradas de carácter gravísimo por el facultativo que le asistió en los primeros momentos.

### Accidente al verificarse las pruebas de una motonave

Denia.—Al verificarse las pruebas de la motonave «Juanito», por acercarse el buque de forma excesiva a la costa, fué a chocar contra un embarcación haciéndola zozobrar.

La alarma en los primeros momentos fué espantosa, pues la embarcación naufragada estaba totalmente ocupada por personas que cayeron al mar, siendo en su mayoría niños y mujeres.

### Pidiendo la reaparición de un diario

Vitoria.—El presidente de la Asociación de la Prensa ha visitado al gobernador civil para solicitar la reaparición del diario «Heraldo Alavés».

Parece que en un registro realizado

### Detenidos en libertad

Vitoria.—Han sido puestos en libertad, por no recaer cargo alguno contra ellos, el coronel señor Vidal Sans, el comandante señor Gutiérrez Brena, el capitán señor Santiago y el teniente señor Areos.

Estos señores fueron detenidos como supuestos complicados en el último complot del día 10.

### El ministro de Obras Públicas a Logroño

Bilbao.—Esta mañana a las nueve salió para Logroño el ministro de Obras Públicas señor Prieto.

El objeto de la visita está relacionada con la que en breve fecha habrá de hacer acompañado del presidente de la República para asistir al acto de colocación de la primera piedra en la construcción de un pantano.

El señor Prieto seguirá viaje esta noche con objeto de llegar mañana a Madrid para asistir al Consejo de ministros que habrá de tener lugar mañana martes.

### El subsecretario de Obras Públicas a Irún

Bilbao.—Esta mañana, a las nueve y media y acompañado del diputado socialista señor Negrín, marchó a Irún el subsecretario de Obras Públicas don Teodomiro Menéndez.

El señor Menéndez regresará esta noche a Madrid.

### Uno de la dictadura es puesto en libertad

Madrid.—Por disposición del Juzgado especial y por el director general de Seguridad, ha sido puesto en libertad el ex subsecretario de la Presidencia en la época dictatorial, don José Félix de Lequerica, detenido recientemente como complicado en los sucesos últimamente desarrollados.

### El ministro de Justicia y los periodistas

Madrid.—El ministro de Justicia, señor Albornoz, hablando con los informadores, les dijo que tenía ya designadas las personas que habrán de ocupar los cargos de comisarios e inspectores de los tribunales y juzgados.

Manifestó que no podía anticiparles los nombres de las personas elegidas hasta que no de cuenta de ello en el Consejo de ministros próximo.

Dijo también que tiene terminado el estudio del discurso que habrá de pronunciar con motivo de la próxima apertura de los Tribunales. En él—dijo el señor Albornoz—figuran los puntos de vista acerca de la reforma legal y de la administración de Justicia en España.

Terminó diciéndonos que facilitaría a la Prensa copia del discurso antes de ser pronunciado en el momento de la solemne apertura.

### Un chofer con graves quemaduras

Vitoria.—A las cuatro de la madrugada llegó un autobús que conducía a diez y ocho cazadores.

Al llegar a ésta y con motivo de reparar una ligera avería que parecía sufría el motor, el chofer del auto se apeó y al alumbrarse con una cerilla lo hizo con tan mala fortuna que se inflamó la gasolina, comenzando a incendiar el coche.

Los cazadores y los perros abandonaron el auto sin recibir ninguna quemadura, pero el chofer, al verse envuelto en llamas, se ocasionó tremendas quemaduras que fueron consideradas de carácter gravísimo por el facultativo que le asistió en los primeros momentos.

### Accidente al verificarse las pruebas de una motonave

Denia.—Al verificarse las pruebas de la motonave «Juanito», por acercarse el buque de forma excesiva a la costa, fué a chocar contra un embarcación haciéndola zozobrar.

La alarma en los primeros momentos fué espantosa, pues la embarcación naufragada estaba totalmente ocupada por personas que cayeron al mar, siendo en su mayoría niños y mujeres.

### Pidiendo la reaparición de un diario

Vitoria.—El presidente de la Asociación de la Prensa ha visitado al gobernador civil para solicitar la reaparición del diario «Heraldo Alavés».

### Un mitin socialista en Ferrol

Ferrol.—Como se había anunciado, ayer tuvo lugar el mitin organizado por la Agrupación Socialista, y en el que tomó parte, entre otros oradores, el diputado señor Albar.

El sábado circularon rumores que por ciertos elementos extremistas existía el propósito de producir incidentes para que el mitin fuera suspendido.

El presidente del acto tuvo la acertada medida de ordenar que las puertas fueran cerradas minutos antes de comenzar el mitin, con objeto de evitar la inmediata detención de las personas que tratasen interrumpir la medida que se llevó a efecto.

En el transcurso del mitin se produjo un incidente, en el que resultó uno de los asistentes lesionado levemente.

La policía que asistió al acto realizó algunas detenciones.

### Por resentimientos anteriores.

Ecija.—El comisionista Emilio Fernández sostuvo una discusión por anteriores resentimientos con el vecino Fernando Benítez.

El comisionista sin duda, para defenderse de la agresión que intentaba hacerle su rival, sacó una pistola y disparó repetidas veces sobre su enemigo, alcanzándole algunos de los disparos, que le causaron la muerte en el acto.

El agresor ha sido detenido.

### El ministro de Instrucción Pública en Pontevedra

Acompañado del director general de Primera Enseñanza señor Llopis, llegó ayer a esta el ministro de Instrucción Pública don Fernando de los Ríos.

Asistió al acto de clausura del curso de ampliación de estudios organizados por el Magisterio, a las once y media de la mañana ocluyó al teatro Principal en el cual tuvo lugar una conferencia a cargo del señor De los Ríos.

Presentó al orador el señor March, que hizo grandes elogios del ministro en la conferencia.

El señor De los Ríos fué muy ovacionado al terminar su elocuente discurso.

### Incidente en Pamplona

Pamplona.—Mientras se celebraba ayer el concierto de costumbre en la plaza del Castillo, de una taberna salió un disparo que causó entre las personas que había en la plaza, gran alarma.

Los guardias de Asalto penetraron en la taberna de donde había salido el tiro y procedieron a cachear a las personas que había en el interior de la misma.

Al escuchar el disparo en la Plaza de la República se produjeron algunas pequeñas incidencias, que fueron solucionadas por la pronta intervención de los guardias de Asalto.

Fué detenido un sujeto que se permitió dar un muertra a España y otros que quisieron secundar el grito dando por aquél, y también fueron detenidos otras personas que ante la invitación de los guardias se negaban a disolverse.

Se sabe que en Estella han ocurrido también algunos incidentes promovidos por los elementos extremistas quienes a título de obreros sin trabajo habían celebrado una reunión sin la autorización correspondiente, acordando conceder al Ayuntamiento un plazo de veinticuatro horas para que se remediase su aflictiva situación.

**:-: Café Cantabro :-:**  
El predilecto de las familias - Café exprés - Licores de las mejores marcas  
Burgos, 1. Teléfono 36-57

Grandioso éxito de las hermanas  
**SOTO SISTER**  
El viernes debut de VAL-REY con doce artistas  
Domingos y días festivos, sección de moda a las seis.

**Gran Kursaal "La Tierra"** Segismundo Moret, 7  
Tel. 35-32 - Santander

Mañana, domingo, 28, dos IMPORTANTES DEBUTS

Canto y baile <b>HERMANAS BENAMOR</b> (Montañesas)	Éxito colosal <b>Carmen Martí</b> Rumbista
Éxito de <b>Araceli</b> Cuplés	Éxito, éxito de <b>Hermanas Vera</b> Canto y baile

El día 7 importantes debuts  
Supertango desde las once de la noche. Veinte bailarinas de salón

**ALFA**  
Construcción nacional :: Supera a todas  
:: y cuesta la mitad ::  
AL CONTADO Y A PLAZOS  
**Calderon, 1, SANTANDER**  
TELEFONO 22-28



Sucursal en Torrelavega:  
PLAZA MAYOR, 29 - TELEFONO, 66  
Radio - Fonos - Discos «Regal»  
Representante, G. PERUJO